



● 重点关注

云南省3万医务人员主动上交不当所得

9部委联合下文反腐 医卫领域反腐已入深处

医师报讯 (融媒体记者 尹晗 见习记者 高扬)

“查处 179 起医疗卫生系统腐败案件，审查调查 133 人，给予党纪政务处分 261 人；61 所三级公立医院、235 所县级医院、362 所公共卫生单位、1461 所乡镇卫生院（社区卫生服务中心）的 3 万余人主动上交了不当所得……”这便是云南省纪委监委自 2019 年以来，持续对全省医疗卫生行业行

风建设及不正之风开展专项监督检查取得的成果。近日，云南省纪委监委召开医疗领域专案座谈会，通报近期查处的典型案件。与会人员围绕推进清廉医院建设、开展警示教育、查找制度漏洞、排查岗位廉洁风险、加强执业行为监管、建立不正之风纠偏长效机制等建言献策。

2021 年 4 月 26 日，国务院总理李克强在国务院第四次廉政工作会议上

发表重要讲话，他特别强调，对药品流通环节回扣、药品进医院“走后门”等违法违规行为要坚决整治，“要制度化、常态化实施药品和高值医用耗材集中带量采购，降低患者医药负担，确保药品质量，提升医保基金使用效能。”

近年来，各地纪检监察机关相继通报了一批医疗领域腐败典型案例，坚持受贿行贿一起查，如，云南省纪检监察机关紧盯

医疗领域行贿受贿问题，对典型案例点名道姓通报曝光，今年先后依法留置医疗领域 3 批 12 名涉嫌行贿的人员；广西发布医疗反腐新规，医生收回扣 2000 元即可处分并暂停执业……斩断行贿者和受贿者利益链条，释放出严厉惩治医疗领域腐败问题的鲜明信号。

2021 年“五一”前夕，国家卫健委、医保局、公安部等 9 部委联合下发

《2021 年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》，剑指科主任、院长等关键岗位关键人物。可见，医疗卫生领域反腐，已经进入深处。



扫一扫
关联阅读全文

● 人事信息

★秦怀金任国家中医药管理局党组成员、副局长

★朱卫丰任江西中医药大学党委副书记、校长

● 医师报·理事会

常州市妇幼保健院

成功救治 1 例 HELLP 综合征产妇

医师报讯 近日，怀孕不到 8 个月的王女士近 2~3 天感觉浑身肿胀酸痛，照镜子时，发现自己从脸到身体竟“胖”了一圈。家人赶忙将王女士送往常州市妇幼保健院就诊。产科专家蒋雅琴主任发现她全身水肿，测血压 150/100mmHg，随机尿蛋白+++，立即收住入院，完善相关化验及检查后，王女士被诊断为：重度子痫前期、HELLP 综合征、多器官功能损害，产妇和胎儿随时可能有生命危险。为赢得抢救时间，常州市妇幼保健院立刻开启绿色

通道，在全麻下紧急剖宫产终止妊娠。幸运的是，在产科、心内科、ICU、麻醉科、呼吸科、新生儿科等多学科全力救治下，一周后，王女士的病情逐渐好转、宝宝病情稳定。

产科主任王文丽介绍，妊娠期高血压疾病是妊娠期间血压异常升高的一组疾病，发病率 2%~8%，主要表现为高血压、蛋白尿、水肿三大症状，它包含了妊娠期高血压、子痫前期-子痫、妊娠合并慢性高血压、慢性高血压并发子痫前期，严重可导致孕产妇和围产儿死亡。

● 资讯

擅自接诊发热患者 安徽两家医疗机构停业

医师报讯 5 月 16 日，安徽六安市卫健委网站发布《关于对裕安区有关单位和个人违反首诊负责制进行调查处理的通报》。经调查，厘清了六安市立医院、裕安区西市街道响铃庵社区卫生服务站、擅自接诊发热患者张某某的医师欧某某，涉嫌非法行医，移交司法机关，依法追究其法律责任；六安市立医院，由行政执法机关责令立即停业整顿，涉事有关人员暂停执业活动 1 年。对医院主要负责人、分管负责人、负有责任的主管人员，责令医院分别予以处分、撤职、解聘等处理。对医院法人代表依法调查处理。

裕安区西市街道响铃庵社区卫生服务站被立即停业，由行政执法机关依

法依规吊销其《医疗机构执业许可证》，对涉事有关人员暂停执业活动 1 年；擅自接诊发热患者张某某的医师欧某某，涉嫌非法行医，移交司法机关，依法追究其法律责任；六安市立医院，由行政执法机关责令立即停业整顿，涉事有关人员暂停执业活动 1 年。对医院主要负责人、分管负责人、负有责任的主管人员，责令医院分别予以处分、撤职、解聘等处理。对医院法人代表依法调查处理。

● 图片新闻

让健康“救”在身边



近日，北京同仁医院西区急诊科党支部联合麻醉科党支部、医务院感染科党支部走进昌平区，为 21 所学校 48 名校医及体育骨干教师带去为期一天的“院外救护”课程。

此次培训课程涵盖基础生命支持、内科急救、外科急救、常见环境相关急救内容，与学校日常工作、生活紧密相连，有助于提高教师对于校内学生突发医疗事件的应急反应能力，课程以理论授课与实际操作相结合的方式开展。

来源 / 北京同仁医院

● 医院新闻

陈孝平院士：心中装着“中国地图”

医师报 (通讯员 常宇) 5 月 17 日，中国科学院院士、华中科技大学同济医学院附属同济医院外科学系主任陈孝平前往西藏自治区林芝市人民医院为患胰腺肿瘤的藏族同胞成功开展胰十二指肠切除手术，这也是除港澳台外，他在全国开展“陈氏胰肠吻合”技术演示的最后一个未涉足的省份。

“我心里有一张中国地图，即中国大陆每个省级行政区，一个都不能少，让全国每个地区的病人都能通过这些新技术而获得更好的治疗效

果。大陆唯一还没有开展这种手术演示的就是西藏自治区，而那里医疗条件相对落后，恰恰是最需要的。”陈孝平了解病人的情况后，立即决定带着团队前往林芝，将技术带到西藏。

此次接受手术的患者来自贡嘎县，今年 4 月确诊为胰腺肿瘤。由于当地医院医疗条件限制，无法开展此类手术。患者得知陈孝平专家团队对该手术有着丰富的经验且已在全

国 22 个省、4 个自治区、4 个直辖市的 100 多家医院推广近 3000 例，A 级

胰腺发生率仅为 8.8%，B、C 级胰腺已经基本消失，更是信心大增。当天，手

术顺利开展，11000 多名医生在线观看。

据悉，早在 2018 年 4 月，陈孝平作为美国外科协会资深荣誉会员，出席美国外科学会第 138 届年会时，就与国际同行交流

“陈氏胰肠吻合”技术，获得国际同行赞誉。“这是我们中国人的原创手术方式，我希望通过自己的演示能让更多的中国胰腺癌病人受益。”陈孝平还希望，尽快把这项技术推广至世界，彰显中国自信。

● 行业动态

国家疾病预防控制局正式挂牌

医师报讯 5 月 13

日，国家疾病预防控制局正式挂牌。国家疾病预防控制局将负责制订传染病防控及公共卫生监督政策，指导疾病预防控制体系建设，规划指导疫情监测预警体系建设，指导疾控科研体系建设，公共卫生监督管理、传染病防治监督等五大职能。

5 月 16 日，根据国务院联防联控机制安排部署，国家疾病预防控制局副局长孙阳带领工作组赴安徽指导六安市和合肥市新冠肺炎疫情处置工作。

国家药监局：医疗器械注册人备案制度将在全国推行

医师报讯 5 月 17

日，国家药监局发布消息，新修订的《医疗器械监督管理条例》于今年 6 月 1 日实施后，医疗器械注册人备案人制度将作为医疗器械监管核心制度在全国范围内推行。

国家药监局副局长徐景和指出，全面实施医疗器械注册人备案人制度是新修订《条例》的核心内容，是推动医疗器械产业创新发展、高质量发展的重要举措。各地要深刻认识注册人备案人制度全面实施的重大意义，科学把握注册人和受托人之间的权利义务关系，以及跨区域协同监管部门之间的法律关系，切实加强医疗器械注册人备案人制度下的上市后监管工作，确保注册人备案人制度全面实施。

打疫苗神曲刷屏

医师报讯 “赶紧打，赶紧打，赶紧打，中国疫苗大家都在抢，非常安全也有保障，每支疫苗都有身份证件，查查号码就可辨认，一人一苗一码全程可追溯……”近日，四川打疫苗神曲医生表示：也许你还在犹豫、观望、纠结，新冠疫苗放心打！赶紧打！构建疫苗接种“免疫长城”，你的努力刻不容缓！